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Рассмотрено роль и значение информационного обеспечения учетно-аналитической работы на 

предприятиях торговли. Обоснована необходимость и охарактеризованы основные направления со-
вершенствования информационной базы финансового менеджмента на торгових предприятиях. 
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A role and value of the informative providing  of registration-analytical activity of enterprises of trade 
is considered. A necessity is grounded and basic directions of improvement of informative base of financial 
management are resulted on auction enterprises. 
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Постановка проблеми. Забезпечення випереджаючих темпів розвитку торгівельних підпри-

ємств як одного із пріоритетних напрямків економіки України на сучасному етапі об’єктивно потребує 
вдосконалення інформаційної бази обліково-аналітичної роботи. 

Аналіз останніх досліджень. Протягом останнього періоду питанням покращення інформацій-
ної бази системи управління підприємствами і організаціями приділяється все більша увага. Зокрема, 
окремі аспекти наведеної проблеми знайшли відповідне відображення в науково-теоретичних дослі-
дженнях З.Д. Бабаєва, Н.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, С.Ф. Голова, Н.Н. Грабова, А.Г. Загороднього, 
В.М. Костюченко, П.П. Новіченко, Л.М. Пилипенко, М.С. Пушкаря, І.І. Сахарцева, І.Д. Фаріона, 
А.М. Чернелецького, Л.В. Чижевської та інших відомих вітчизняних та закордонних вчених. Разом з 
тим стан інформаційного забезпечення системи фінансового менеджменту, зокрема фінансового і ана-
літичного обліку, потребує свого вдосконалення в світлі нових викликів ринкової економіки. Специфі-
ка діяльності обумовлює особливу актуальність окреслених проблем для торговельних підприємств.  

Мета та завдання статті. Метою даного дослідження є аналіз стану інформаційної бази системи 
бухгалтерського обліку на підприємствах торгівлі та напрацювання рекомендацій щодо її покращення. 

Виклад основного матеріалу. Беззаперечною особливістю сучасної економіки є її трансформа-
ція із індустріальної в сервісну, яка характеризується насамперед підвищенням науково-практичного 
інтересу до проблем переходу національних економік промислово-розвинутих країн світу на іннова-
ційний шлях розвитку, до нової економіки, яка базується на знаннях [2, 86]. 

Сервісна економіка перш за все передбачає забезпечення найбільш повного задоволення особис-
тих, тобто досить часто специфічних, запитів клієнтів у відповідності з їх конкретними вимогами, впо-
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добаннями і смаками. Розв'язання вказаного завдання неможливе без постійного підвищення інтелек-
туального і загальноосвітнього рівня співробітників та забезпечення їх надійною, достовірною і своє-
часною інформацією, насамперед комерційного характеру. 

Технологічні процеси в описаній економічній моделі пов'язані з поставкою послуг і роботою ма-
теріально-сервісних систем. Управління в сервісній економіці характеризується гнучкістю, відкритіс-
тю, організацією і розвитком мережі, оперативністю прийняття рішень відповідно до ситуації, яка пос-
тійно змінюється. 

При цьому обсяг реалізованих товарів (а відтак і отриманого прибутку) напряму пов'язаний із 
ступенем задоволення індивідуальних потреб клієнтів, що передбачає необхідність підтримання з 
останніми постійного інтерактивного контакту, на основі чого забезпечується неперервний контроль 
за якістю товарів, які пропонуються до реалізації в торговій мережі. 

Ведення економічних процесів, які базуються на знаннях, передбачає перш за все використання 
передових ідей, напрацьованих людством в даній галузі виробництва, як основи економічної діяльнос-
ті, усвідомлення кожним учасником виробничого процесу необхідності постійного підвищення свого 
професійного і інтелектуального загальноосвітнього рівня, вміння використовувати передову науково-
технічну інформацію, обмінюватись нею із іншими учасниками економічного процесу на всіх рівнях - 
як на рівні підприємства, так і на більш вищих рівнях – галузевому, регіональному, міждержавному 
тощо. Головними категоріями економіки, що базується на знаннях, виступають дані, інформація, інфо-
рмаційні ресурси, знання. При цьому в якості головного товару розглядається інформація. 

Інформація як ресурс виробництва є досить специфічним, що проявляється в наступному:  
− інформаційні ресурси, знання, їх система, після того, як вони сформовані, в міру їх використання не 

зменшуються, не зношуються і можуть використовуватись в процесі виробництва неодноразово; 
− вони можуть використовуватись різними користувачами, незалежно від простору і часу; 
− досить складно піддаються кількісній оцінці. 

Найбільш часто інформаційні ресурси представляють собою інформацію, зафіксовану на певних 
носіях інформації, яка зберігається в спеціальних інформаційних системах – бібліотеках, архівах, фон-
дах, файлах, банках даних і інших. Керівництво по інформаційній грамотності ЮНЕСКО трактує ін-
формацію як "ресурс, який має різні визначення в залежності від формату і середовища, які викорис-
товують його для систематизації і передачі, а також в залежності від галузі знань … Люди отримують, 
обробляють, передають, поширюють і використовують інформацію для того, щоб трансформуватись у 
своєму середовищі" [4, 11]. 

В кінці 60-х років ХХ-го сторіччя американським економістом Д.Беллом був зроблений висно-
вок про фактичне перетворення індустріального суспільства США в інформаційне. В останні роки бу-
ла усвідомлена важливість високоякісного інформаційного забезпечення і обміну для досягнення успі-
хів у всіх сферах економічної діяльності. Згідно даних Організації економічного співробітництва і роз-
витку (ОЕСР), в розвинутих країнах ще з 90-х років ХХ сторіччя більше половини ВВП вироблялось у 
невиробничому секторі, а більш 25 % промислової продукції вироблялось у високотехнологічних га-
лузях, тобто базувалось на знаннях. [2, 10]. Провідні спеціалісти в галузі менеджменту розглядають 
питання збереження і накопичення інтелектуального капіталу фірми в якості критичного фактору її 
конкурентоздатності.  

На рівні підприємств торгівлі як суб’єктів господарювання інформація, як сукупність відомостей 
про внутрішній і зовнішній стан системи управління, використовується насамперед для оцінки ситуа-
ції і розробки управлінських рішень. 

Основними вимогами до якості інформації є наступні: своєчасність, достовірність, достатність, 
надійність. 

Неперервному процесу управління неминуче повинен відповідати і неперервний процес пізнан-
ня, який неможливий без інформації. 

Процес пізнання, незалежно від того, що саме є його об’єктом, визначається як єдність трьох по-
слідовних етапів наближення до істини. 

Першим етапом пізнання економічного об’єкта, в повній відповідності із загальнонауковим про-
цесом пізнання, є етап спостереження, який реалізується шляхом системи бухгалтерського обліку, 
оскільки при фіксації відомостей в письмовому вигляді створюється специфічний носій інформації – 
первинний документ. На другій фазі спостереження із невпорядкованої маси відомостей, зафіксованих 
в первинних документах, формується інформаційна модель об’єкта, адекватна йому в тій мірі, яка не-
обхідна і доступна для правильних суджень про його стан і динаміку. 

На другому етапі процесу пізнання відбувається осмислення інформації, яке, враховуючи спе-
цифічні форми і особливості економічного об’єкту, є аналізом господарської діяльності. Основне при-
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значення аналізу – виявити причинно-наслідковий зв'язок руху економічних відносин і на її основі ви-
значити можливість прийняття оптимальних управлінських рішень. 

Третій етап пов'язаний із практичним впливом людини на об’єкт пізнання. Стосовно до економі-
чних об’єктів це проявляється в плануванні господарської діяльності і організації виконання накресле-
ної виробничої програми. При плануванні діяльності економічного об’єкту використовуються виснов-
ки економічного аналізу, які, в свою чергу, базуються на даних бухгалтерського обліку. Зазначений 
етап особливо актуальний для економічного об’єкту, який перейшов на сплату податків на прибуток. 

При організації виконання виробничої програми здійснюються контроль і регулювання функці-
онування економічного об’єкту. 

Система обліку, формуючи інформацію, виступає як органічне доповнення в застосуванні зага-
льної теорії інформації до проблем оперативного управління економічними подіями. Облік забезпечує 
даними сферу прийняття рішень, тому він є частиною інформаційної системи управління. 

Для характеристики облікової інформації слід застосовувати поняття "кількість" і "якість". В те-
орії інформації кількість інформації, на якій повинне базуватись управлінське рішення, є функцією, в 
переліку інших чинників, його невизначеності. Тому необхідно вимірювати не тільки кількість інфор-
мації, але і її цінність. 

Система обліку на підприємстві – це застосування загальної теорії інформації до проблем ефек-
тивного управління економічними подіями. Облік забезпечує даними сферу прийняття рішень, тому 
він є частиною інформаційної системи. 

Для опису інформаційних систем використовуються терміни "Інформація", "Загальна теорія ін-
формації", "Загальні інформаційні системи", "Дані", тощо. При цьому досить часто ототожнюють по-
няття даних і інформації. Проте ці поняття суттєво відрізняються, оскільки дані регіструють рівень пе-
вної господарської операції або події, а інформація концентрує в собі корисний зміст, який можна 
отримати з використанням цих даних.  

Розширення сфери використання в процесі прийняття управлінських рішень вимагає окремого 
розгляду питання щодо раціонального використання каналів зв’язку. При цьому, зокрема, виникає не-
обхідність в обмеженні інформації, а саме тієї її частини, яка в статистичній теорії отримала назву 
надлишкової, оскільки надлишкова інформація може привести до прийняття помилкових управлінсь-
ких рішень, особливо в умовах, коли даною інформацією користуватимуться недостатньо компетентні 
менеджери. Для управління необхідна тільки та інформація, на базі якої формуються рішення. Якщо 
менеджмент володіє такою інформацією, то процес напрацювання рішення набуває особливої ефекти-
вності. В той же час розглянутий аспект не вичерпує проблеми ефективності використання інформації, 
оскільки виникає необхідність розширення кола питань, з яких виносяться управлінські рішення, а ві-
дповідно і інформації. 

При отриманні інформації споживачі досить часто керуються різними цілями, тому змінюється 
кількість і цінність інформації, що відповідає методологічним засадам організації управлінського облі-
ку. Таким чином, ступінь релевантності інформаційного блоку для прийняття управлінських рішень 
залежить від цілей окремої людини, тобто значна частина інформації, створеної системою, використо-
вується для вироблення кількох управлінських рішень і кількома особами, які приймають ці рішення. 
Загальною цінністю цієї частини інформації є сума значень щодо її кількості і якості в кожному рі-
шенні, яку на практиці визначити досить важко. Головна проблема полягає в неможливості в період 
збору інформації врахувати численні аспекти використання всіх її видів. Також необхідно врахувати, 
що деякі види інформації можуть бути відхилені при її використанні. Це залежить насамперед від 
компетентності і кваліфікації осіб, які збирають, зберігають і використовують інформацію, від цілей і 
призначення інформації, як в даний час, так і в майбутньому. 

Таким чином, інформацією слід рахувати блок повідомлень, який є новим, релевантним і корис-
ним для людини, яка приймає рішення. 

До фінансової інформації для зовнішнього споживання пред’являються свої особливі вимоги, які 
характеризують цінність і важливість інформації. В системі фінансової інформації міститься конфіде-
нційна інформація, більшою мірою призначена для внутрішніх користувачів, на яку поширюється дія 
закону про комерційну таємницю. Деяка частина цієї інформації може бути корисна для зовнішніх 
учасників, однак може становити певну цінність і для конкурентів. Таким чином, її надання або публі-
кація не є обов’язковим. 

Заключним етапом функціонування фінансової інформаційної системи є комунікація (процес пе-
редачі і отримання) інформації особам, які приймають управлінські рішення. Таким чином, передача 
інформації особам, які приймають рішення, також є однією із функцій фінансового менеджменту. 

Фінансовий менеджмент в інформаційній системі повинен містити будь-який вид інформації для 
прийняття рішень, тобто перспективну, поточну, попередню, вартісну, кількісну тощо. 
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В даний час управління підприємством розглядається з позицій системного підходу як єдине ці-
ле, яке складається з ряду взаємопов’язаних підсистем, які забезпечують релевантною інформацією 
адміністрацію, яка власне і приймає управлінські рішення. 

Економічна інформаційна система повинна відповідати наступним умовам: 
− повинна володіти інтегрованою здатністю для виконання операцій вводу, зберігання, обробки і ви-

ведення, і в цих межах є закритою (включаючи систему зв’язку); 
− містити робочі підсистеми, які є її продовженням; повинна містити інтегровані правила розв’язання 

в неавтономних програмах для неперервного обробітку великих обсягів інформації; обслуговувати 
групу осіб, які приймають рішення; 

− містити механізми зворотного зв’язку. 
Система управління цілеспрямовано впливає на об’єкт на основі виконання основних функцій, 

взаємозв’язок і взаємодія яких створюють замкнутий цикл управління за наступною схемою: економі-
чний аналіз – прогнозування – прийняття рішень – планування – облік – контроль – регулювання – 
стимулювання – економічний аналіз і т.д. 

Зміст функцій обліку складають процеси фіксації первинної інформації про господарські опера-
ції і групуванню даних за строго визначеними ознаками, напрямками, періодами. Завдяки обліку за-
безпечується збереження цінностей, і разом з тим суб’єкт управління має можливість отримувати ін-
формацію про наявні ресурси. Саме облік створює можливість реального контролю за ходом виробни-
цтва, за його результатами на підприємстві. Важливу роль відіграє облік і в підтриманні зворотнього 
зв’язку між суб’єктом і об’єктом управління. 

Інформація повинна формуватись на заради тільки самого обліку, вона повинна виступати важ-
ливим засобом прийняття ефективних управлінських рішень, для чого необхідно застосовувати різні 
методи збору, обробки і відображення інформації. Саме розв’язанню вказаної проблеми покликаний 
сприяти поділ всієї системи обліку на дві підсистеми: фінансового і управлінського обліку. 

Фінансовий облік охоплює інформацію, яка використовується не тільки для внутрішнього 
управління, але й в певній мірі для сторонніх користувачів. 

Управлінський облік призначений для розв’язання внутрішніх завдань управління підприємст-
вом. На відміну від фінансового, управлінський облік є суб’єктивним і конфіденційним, однак саме він 
несе основне навантаження забезпечення прийняття управлінських рішень і відповідно ним повинні 
займатись професіонали більш високого рівня. Проте слід зазначити, що проблема створення дієвого 
управлінського обліку в кінцевому рахунку ще далеко не вирішена. 

На всіх етапах діяльності підприємства до фінансової інформації традиційно висувались такі ви-
моги, як об’єктивність, достовірність, своєчасність і точність. Однак на сучасному етапі вдосконален-
ня управління, становлення ринкової економіки дотримання тільки наведених вимог недостатнє. Зараз 
особливого значення набуває якість і ефективність інформації, її здатність задовольняти потреби як 
внутрішніх, так і зовнішніх користувачів. Це означає, що фінансова інформація повинна містити міні-
мальну кількість показників при максимальній їх ефективності і задовольняти максимальну кількість її 
користувачів на різних рівнях управлінської ієрархії. Інформація, яка надається для потреб управління, 
повинна бути необхідною, істотною і доцільною, не обтяженою зайвими показниками. Крім того, не-
обхідно, щоб вона формувалась з найменшими витратами. 

Одним із важливих шляхів удосконалення інформаційної бази фінансового менеджменту є роз-
ширення форм внутрішньої звітності, що використовуються для цілей управління. Торговельним підп-
риємствам необхідно самостійно розробити ті форми фінансової звітності, які будуть корисними для 
формування необхідної інформації. Крім того, необхідно встановити строки надання такої звітності, 
коло користувачів і відповідальних осіб за підготовку вказаних показників. 

Для суттєвого покращення і вдосконалення інформаційної бази менеджменту на рівні підприєм-
ства торгівлі необхідно розробити нові методологічні і теоретичні підходи. 

Станом на даний час відсутня зрозуміла, чітка і ефективна концепція інформаційної системи ме-
неджменту на підприємствах торгівлі. Наведена проблема поглиблюється тією обставиною, що багато 
підприємств мають свої галузеві, технологічні і інші особливості, які необхідно враховувати при фор-
муванні системного підходу до створення інформаційного простору, базованого на облікових даних. 
Якість управлінського рішення визначається ступенем відповідності параметрів обраної альтернативи 
рішення певній системі характеристик, які задовольняють запити розробників і споживачів і забезпе-
чують можливість її ефективної реалізації. 

Прийняття якісного управлінського рішення при недостатньому забезпеченні необхідною інфо-
рмацією практично неможливе. 
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Інформаційна система служить насамперед для обслуговування потреб управління. При цьому 
застосовувані облікові показники повинні формуватись у відповідних формах, розроблених підприєм-
ствами самостійно. Базою для розробки таких звітних форм можуть слугувати цілі, завдання і повно-
важення керівників окремих центрів відповідальності. Обсяги і ступінь деталізації аналітичної інфор-
мації повинні бути продиктовані потребами управлінського персоналу різних рівнів управління підп-
риємством. 

Істотною проблемою створення ефективної інформаційної системи фінансового менеджменту є 
той факт, що фінансовий менеджер в даний час наділений функцією, яка по суті поглинає весь його 
робочий час – формування інформації, необхідної виключно для податкових органів. На наш погляд, 
розв’язання даної проблеми полягає у виділенні для виконання даної функції спеціаліста по підготовці 
податкових декларацій (податкового менеджера). У протилежному випадку суб’єкти господарювання 
втрачають набагато більше ресурсів внаслідок відсутності інформації, потрібної для прийняття управ-
лінських рішень, ніж економлять на заробітній платі додаткового співробітника. 

В переліку найважливіших принципів, направлених на вдосконалення менеджменту підприємств 
торгівлі, можна виділити отримання адекватної інформації щодо процесів, які відбуваються. В основі 
організації, планування, аналізу діяльності суб’єктів господарювання повинні лежати оперативні і дос-
товірні потоки облікової інформації. Головним призначенням управлінського обліку повинно бути за-
доволення інформаційних потреб менеджменту. 

Інформація повинна надаватись різним користувачам в різних зрізах і з різною періодичністю, як 
того вимагає здійснення функцій різних служб управління суб’єкта господарювання. В той же час ін-
формаційна система підприємства торгівлі повинна забезпечувати безперервну інформаційну готов-
ність облікових показників, які необхідні для задоволення потреб менеджменту на різних рівнях 
управління. Інформаційні масиви повинні бути корисними для внутрішніх і зовнішніх користувачів, 
слугувати необхідною базою для здійснення процесів прогнозування, планування, нормування, аналізу 
і контролю, тобто виступати надійним засобом ефективних управлінських рішень. 

Технічну основу сучасної інформаційної бази облікової інформації повинні скласти 
комп’ютерна техніка, відповідні програмні продукти і розвинуті комунікації. Проте комп’ютерна тех-
ніка сама по собі не збільшує продуктивність і ефективність інформаційної системи бухгалтерського 
обліку, а тільки дозволяє спеціалісту багаторазово збільшити обсяг, якість і ефективність інформацій-
ної системи. Не викликає ніяких сумнівів, що в практиці прийняття ефективних управлінських рішень 
незмірно зростає роль знань і інформації за рахунок можливостей доступу на базі сучасних інформа-
ційних технологій до світових ресурсів і ресурсів знань, які створені всім людством. При цьому, вра-
ховуючи випереджаючі темпи розвитку галузей в сфері інформатики і комп’ютерної техніки, може 
здатись, що процес їх отримання досить не викликає особливих труднощів. Однак все не так просто.  

Процес отримання нових знань в галузі менеджменту станом на даний час неможливий без ви-
користання світових інформаційних ресурсів, які надаються в традиційному друкованому або елект-
ронному вигляді. Головними джерелами формування знань є бібліотечні фонди, періодичні видання, 
електронні бібліотеки, професійні бази даних, Інтернет-ресурси, світова і вітчизняна патентна інфор-
мація. Електронні бібліотеки є інформаційними системами збереження і використання різноманітної 
колекції електронних документів (текстових, образових, звукових, відео- тощо), локалізованих в самій 
системі, а також доступних їй через телекомунікаційні сітки. В даний час загальна кількість загально-
доступних науково-освітніх електронних бібліотек і колекцій документів лише в українському сегмен-
ті Інтернету складає біля 400. В Інтернеті зараз представлено більше 22 тисяч періодичних видань. Для 
успішного ведення обліково-аналітичної роботи на підприємстві сфери послуг і забезпечення потреб 
менеджменту підприємства необхідною, але не достатньою умовою є знання того, що досягнуто світо-
вою спільнотою в конкретній спеціалізованій галузі чи з певної економічної проблеми.. В даний час 
кількість документів в Інтернет перевищує  5 міліардів. Переважна частина інформації в електронних 
джерелах – не менше 84 % – представлена в текстовому вигляді. Практично неможливо знайти необ-
хідну інформацію в таких величезних масивах без використання спеціальних довідково-пошукових за-
собів. Кількість пошукових систем в Інтернеті перевищила 2000. Користувач формує запит з ключових 
слів до пошукової системи. Пошук інформації за ключовими словами в результаті автоматичної обро-
бки тексту в значній мірі неефективний, оскільки приводить до великої кількості посилань на докуме-
нти, які далеко не завжди відповідають змісту запитів. Повнота пошуку – тобто ступінь знаходження 
документів, які відповідають запиту даних до загальної кількості існуючих в пошуковому масиві – та-
кож виражається в одиницях процентів. [3, 24] Звідси випливає логічний і раціональний висновок - 
пошуком необхідної інформації повинні займатись провідні спеціалісти обліково-аналітичних служб 
підприємства. 
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Вдосконалення інформаційної системи управлінського обліку на рівні підприємства як 
обов’язкової і необхідної умови забезпечення розробки ефективних управлінських рішень потребує не 
лише переосмислення діючої методики управління, не лише покращення матеріально-технічної бази та 
форм накопичення і зберігання інформації, а й якісно нових кваліфікаційних характеристик облікового 
персоналу, здатного забезпечити формування адекватної потребам сьогодення облікової інформації. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Інформаційне забезпечення системи фінан-
сового менеджменту підприємств торгівлі відіграє значну роль у забезпеченні прийняття ефективних 
управлінських рішень. Разом з тим в сучасних умовах господарювання вимоги і критерії до інформа-
ційної бази обліково-аналітичної діяльності підприємств суттєво змінюються. Це виражається, зокре-
ма, в зростанні ціннісних характеристик економічної інформації, у якісних змінах форм внутрішньої 
звітності, у відборі оптимального переліку показників первинної звітності та розрахункових показни-
ків економічної ефективності функціонування торговельних підприємств. Назріла необхідність розро-
бки чіткої і ефективної концепції інформаційної системи управлінського обліку із врахуванням специ-
фіки діяльності аналізованих підприємств. Підвищені вимоги до кількісних і якісних характеристик 
інформаційної бази менеджменту викликають необхідність перегляду кваліфікаційних характеристик 
працівників обліково-аналітичних та економічних служб торговельних підприємств. 
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У статті розглянуто особливості розрахунку курсових різниць та відображення їх у бухгалтер-
ському обліку. Запропоновано шляхи вдосконалення обліку курсових різниць та визначення балансової 
вартості іноземної валюти для цілей оподаткування. 

Ключові слова: валютні операції, курсова різниця, балансова вартість  іноземної валюти.   

The features of calculation of exchange rate differences are considered in the article. Exchange rate 
differences are shown in a воок-keeping. The ways of perfection of account of exchange rate differences are 
offered. Determination of balance value of foreign currency is shown for the aims of taxation.  

Key words: currency operations, exchange rate difference, book value of foreign currency. 
 
Постановка проблеми. При здійсненні зовнішньоекономічних операцій розрахунки, як прави-

ло, здійснюються у грошовій формі з використанням іноземної валюти.  
У зв'язку із частою зміною валютного курсу перед суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності 

постає проблема відображення в обліку курсових різниць. Це обумовлено тим, що не співпадають кур-
си валют на дату здійснення господарської операції та фактичного перерахування коштів. При розра-
хунку курсових різниць керуються нормами П(С)БО та деякими законодавчими актами, однак наяв-
ність розбіжностей у них та відсутність методичних рекомендацій ускладнює бухгалтерський облік. 
Також однією із проблем для підприємств є визначення для цілей оподаткування балансової вартості 
іноземної валюти за нормами Закону України "Про оподаткування прибутку підприємства". 


